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У статті розглядаються шляхи спеціально-кримінологічного запобігання геронтологічній злочинності.
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В статье рассматриваются пути специально-криминологического предупреждения геронтологической преступности.
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Багатолітній досвід людства у сфері протидії зло-
чинності свідчить, що легше запобігти злочинові, аніж 
розкрити його та покарати винного. Вчасно виявити 
причини і умови, які зумовлюють протиправну поведін-
ку, усунути та нейтралізувати їх негативний вплив на 
особу – ті завдання, які мають бути основоположними 
у справі протидії злочинності. Сказане, поза сумнівом, 
стосується й геронтологічної (від грецького «γέροντος» 
– старий) злочинності, під якою автор розуміє злочин-
ність осіб похилого віку та щодо цих осіб.

Серед науковців, які досліджували проблемні питан-
ня запобігання вказаній злочинності, слід згадати Ю.М. 
Антоняна, О.В. Барсукову, М.В. Войтіна, Т.М. Волкову, 
М.М. Гернета, В.В. Голіну, М.Ф. Заменгофа, Р.І. Михє-
єва, М.А. Неклюдова, В.П. Пєткова, В.М. Поповича, 
Ю.Є. Пудовочкіна, П.В. Разумова, Ю.О. Репецьку, В.В. 
Тирського та ін. Однак переважна більшість криміноло-
гічних досліджень присвячена лише окремим аспектам 
геронтологічної злочинності, небагато місця в них від-
водиться й пошукам шляхів запобігання вказаній зло-
чинності.

Мета даної статті – розглянути шляхи спеціально-
кримінологічного запобігання геронтологічній злочин-
ності.

Спеціально-кримінологічне запобігання геронтоло-
гічній злочинності має включати комплекс заходів, спе-
ціально спрямованих на загальну її профілактику, а та-
кож усунення причин і умов вказаного виду злочиннос-
ті та недопущення вчинення злочинів на різних стадіях.

Спеціально-кримінологічне запобігання має здій-
снюватись на рівні малих груп осіб похилого віку, пе-
редовсім тих, котрі потенційно можуть вчинити злочин 
або ж стати його жертвою. Важливою є корекція мікро-
середовища, в якому проживають такі особи, надання 
їм матеріальної, психологічної та психіатричної допо-
моги. Слід виявляти осіб похилого віку, які жебраку-
ють, не мають постійного місця проживання з метою 
запобігання вчиненню ними правопорушень. Для таких 
осіб потрібно створити розгалужену систему притулків, 
центрів соціально-психологічної реабілітації, де вони 
могли б отримати необхідну допомогу. Існує також по-
треба в створенні консультаційних пунктів, кризових 
кабінетів для осіб похилого віку, які опинилися в скрут-
ному становищі, зазнали фізичного або психологічного 
насильства.

Дуже важливе значення має обстановка в сім’ї, де 
проживають досліджувані нами особи. Надійною га-
рантією має бути особиста захищеність осіб похилого 
віку від приниження та зневаги з боку своїх рідних та 
інших оточуючих людей. Слід сформувати чітку сус-
пільну позицію, що засуджувала б дітей, котрі кидають 

своїх літніх батьків напризволяще або здають у будин-
ки-інтернати для осіб похилого віку. Абсолютно непри-
пустимим має бути будь-яке насильство щодо вказаної 
категорії осіб. Чималу роль в утвердженні такої моралі 
повинні відіграти ЗМІ, школа, духовенство.

Для запобігання геронтологічному насильству слід 
також вдосконалити правову базу (зокрема, закон «Про 
попередження насильства в сім’ї» від 15 листопада 
2001 р.); привернути до вказаної проблеми увагу широ-
кої громадськості; розробити та впровадити програму 
запобігання насильству щодо осіб похилого віку; покра-
щити соціальний контроль за роботою будинків преста-
рілих (очевидно, що особи, які проживають в таких за-
мкнутих установах, найчастіше не можуть самостійно 
заявити про свої права і тим паче не можуть захистити 
себе від поганого поводження), проводити з цією метою 
спеціальні перевірки; створювати незалежні системи 
розгляду скарг про факти насильства стосовно дослі-
джуваної категорії осіб тощо. Варто створювати органі-
зації, що займалися б профілактикою жорстокого пово-
дження з особами похилого віку. Відомо, що відповідні 
організації діють нині у багатьох державах світу [7].

Вагому роль у справі запобігання злочинам, вчи-
нюваним щодо осіб похилого віку, повинні відіграва-
ти правоохоронні органи шляхом виступів в ЗМІ, по-
відомлення інформації про заходи щодо недопущення 
протиправних посягань та протидії їм. Хоч кількість 
телепрограм про найбільш резонансні злочини остан-
нім часом суттєво збільшилась, їх змістове наповнення 
потребує удосконалення. Зокрема, необхідним бачиться 
систематично інформувати осіб похилого віку про шля-
хи уникнення чи зменшення віктимізації, підвищува-
ти правову культуру вказаної категорії осіб. З цією ж 
метою варто великими тиражами видавати спеціальні 
брошури практичного змісту, де йшлося б про те, як 
вберегтися від злочину. Такі посібники мають бути на-
писані доступною мовою, повинні містити конкретні 
рекомендації. З цією ж метою варто створювати короткі 
фільми, що їх би часто демонстрували по телебаченню.

У девіктимізації осіб похилого віку значну роль по-
винні відігравати інститути громадянського суспіль-
ства. На жаль, останні в Україні є недостатньо розви-
нутими. Необхідним бачиться створення спеціальних 
громадських організацій, що проводили б масштабну 
пропагандистську роботу; займалися б захистом інтер-
есів жертв злочинів, особливо ж якщо вони не здатні 
зробити цього самі; надавали б останнім дієву допо-
могу; стояли б на заваді рецидивній віктимізації. Варто 
створити організацію віктимологічного профілю, що 
регулювала б профілактичну роботу в масштабах всьо-
го суспільства (такі, як відомо, існують на Заході) [6, c. 
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34].
Як відомо, нерідкісними сьогодні є факти незакон-

ного відчуження житла в осіб похилого віку. При вчи-
ненні таких діянь злочинці найчастіше вдаються до 
підписання неправомірних договорів купівлі-продажу, 
дарування або довічного утримання. Невдовзі жертва 
«раптово» помирає, а помешкання переходить до нових 
власників. Вважаємо, що для запобігання таким зло-
чинам необхідно здійснити заходи щодо проведення 
ретельного обліку житла, де проживають самотні осо-
би похилого віку. Погоджуємось з пропозицією О.М. 
Литвака, який вважає доцільним встановити у законі 
обов’язкове поручительство авторитетних організацій 
та установ щодо доброчинності сторони, котра бере на 
себе обов’язок утримання і патронажу самотніх та хво-
рих людей [11, с. 212]. Необхідно також проводити про-
філактичні заходи з особами похилого віку – потенцій-
ними жертвами злочинів, зокрема інформувати їх про 
порядок вчинення правочинів з нерухомістю. Чимала 
роль належить тут громадським організаціям, органам 
соціального забезпечення.

Заходи запобігання злочинності осіб похилого віку 
можна згрупувати залежно від виду злочинної пове-
дінки цих осіб. Зрозуміло, що заходи щодо запобігання 
вчиненню ними насильницьких, корупційних, сексу-
альних та інших злочинів будуть істотно різнитися між 
собою. Відповідні заходи запобігання вказаних видів 
злочинності достатньо повно розглянуті в науковій та 
навчальній літературі, тому зайвий раз наголошувати на 
них не будемо.

Для ефективного спеціально-кримінологічного за-
побігання злочинам, вчинюваним особами похилого 
віку, чимале значення має врахування специфіки їх осо-
би, тих психофізіологічних змін, що супроводжують 
людський організм в процесі його старіння. Скажімо, з 
огляду на схильність осіб похилого віку до вчинення не-
обережних злочинів (через порушення пам’яті та уваги, 
зменшення рухливості нервових процесів), їх профілак-
тика повинна ґрунтуватись на розробленні та широкому 
впровадженні на виробництві і транспорті спеціальних 
пристроїв, що сигналізували б про наявність небезпеки 
або взагалі блокували б неправильні дії особи [9, с. 313] 
та ін.

Важливість застосування заходів індивідуального 
запобігання геронтологічним злочинам полягає в тому, 
що вони спрямовані на конкретну особу, притаманні 
саме їй індивідуальні особливості.

Індивідуально-кримінологічне запобігання склада-
ється з трьох самостійних напрямів: профілактики, від-
вернення та припинення злочинів.

Індивідуальна профілактика геронтологічних зло-
чинів має включати: виявлення та поставлення на 
профілактичний облік правопорушників; вивчення їх 
особистостей; корегування їх свідомості з метою випе-
редження, обмеження й усунення притаманних їм анти-
суспільних потреб, настроїв, стереотипів поведінки, що 
свідчать про ймовірність вчинення ними злочину тощо.

Автор поділяє думку П.В. Разумова, котрий вважає, 
що стосовно осіб похилого віку недієвими є виховні за-
ходи, примус, особистий приклад, оскільки вказані осо-
би є психологічно повністю сформованими. Найбільш 
ефективними будуть заходи, спрямовані на усунення 
неблагополучних зовнішніх умов існування людини по-
хилого віку [13, с. 125–126]. Дієвими способами інди-
відуального профілактичного впливу на осіб похилого 
віку є реальна допомога та уміла бесіда, які дозволили б 
таким особам відчути себе потрібними, не обділеними. 
Доцільно включати питання профілактики злочинів, 
вчинюваних особами похилого віку, до програми на-
вчання співробітників органів внутрішніх справ, роз-
робити спеціальну тактику і методику проведення про-

філактичної бесіди з урахуванням фізіологічних та пси-
хологічних особливостей даної категорії осіб [5, с. 62].

При індивідуальному запобіганні злочинам осіб по-
хилого віку цілком ймовірним є «знайомство» з люди-
ною, яка за своє життя не зробила нічого доброго, ніде 
не працювала, неодноразово вчиняла правопорушення 
та злочини. Однак, при всьому цьому, не має виника-
ти сумнівів з приводу того, що нині, коли ця людина є 
старою, немічною і нікому не потрібною, їй необхідно 
допомогти. Погоджуємось з Ю.М. Антоняном, який 
відзначає, що зробити це потрібно не лише з гуманних 
міркувань, але й задля раціональної вигоди: байдужість 
до стариків, навіть закоренілих злочинців, викидання 
їх на «звалище життя» може лише примножити у них 
жорстокість та сприяти активному відчуженню людей 
один від одного, а це породить лише нові злочини [3, 
с. 157]. Надання допомоги таким особам покликане по-
казати людяність та великодушність, стати моральним 
прикладом, значення якого переоцінити важко. Тому ми 
переконані, що в основі всієї профілактичної роботи 
мають лежати повага, доброта та милосердя до осіб по-
хилого віку.

Серед осіб пізнього віку поширеними є різні психіч-
ні розлади, що впливають на вчинення ними злочинів 
(насамперед насильницьких). Своєчасна діагностика та 
лікування таких станів, недопущення розвитку психо-
тичного рівня ураження психіки є важливим аспектом 
профілактики агресивних діянь. Погоджуємось з до-
слідниками, які наголошують на необхідності всебіч-
ного кримінолого-патопсихолого-психіатричного ви-
вчення злочинців похилого віку з пограничною нерво-
во-психічною патологією, що дало б змогу розробити 
диференційовані заходи профілактики злочинів, вчиню-
ваних представниками досліджуваної вікової групи [1, 
с. 21].

Окремого підходу потребує профілактика рецидив-
ної злочинності осіб похилого віку. Навряд чи можна 
вести мову про їх виправлення в місцях позбавлення 
волі, у всякому разі ймовірність цього мінімальна [10, 
с. 9]. А. Афанасьєв, який спеціально досліджував пси-
хологічні особливості таких засуджених, відзначає, що 
у більшості осіб похилого віку, які відбувають покаран-
ня, пов’язані з ізоляцією від суспільства, відбувається 
суттєва перебудова мотивації у зв’язку з очікуванням 
старості, ціль їх життя часто зводиться до задоволен-
ня фізіологічних потреб та турботи про своє здоров’я. 
Вказана категорія засуджених найчастіше вважає, що 
закінчить життя в колонії [4, с. 41]. У свою чергу Ю.М. 
Антонян підкреслює, що такі особи часто втрачають ре-
альне сприйняття дійсності і живуть у минулому житті, 
не можуть дати належної відповіді на питання про те, 
що будуть робити після звільнення [3, с. 44]. Зрозуміло, 
що вийшовши на свободу, колишні в’язні швидко ско-
чуються на соціальне дно, вчиняють нові злочини аби 
потрапити назад у звичне середовище.

Варто погодитись з В.П. Пєтковим, який підкрес-
лює, що вплив на рецидивістів старшого віку має здій-
снюватись з урахуванням: віку, стану здоров’я і можли-
востей надання медичної допомоги; ступеня деградації 
особистості під впливом віку, хвороб, наркотизації та 
алкоголізації; надання особливих видів роботи, забезпе-
чення дозвілля та організації побуту; характеру раніше 
вчинених злочинів; становища в оточенні, у групах за-
суджених, типологічної та кримінологічної належності 
конкретних осіб; перспектив життя після виходу на сво-
боду, житлової проблеми, отримання пенсії та ін. [12, 
с.7–8].

Надзвичайно важливою є своєчасна медична (у т.ч. 
й психіатрична) допомога таким особам. Проведене 
Ю.М. Антоняном дослідження у місцях позбавлення 
волі засвідчило, що чим триваліші строки перебування 



Науковий вісник Ужгородського університету, 2011

151

там злочинців, тим більшою є ймовірність психічних 
розладів серед них. Засуджені з аномаліями психіки 
зазвичай починають звертати на себе увагу лише тоді, 
коли дивацтва їх поведінки просто не можуть бути не 
помічені [1, с. 21; 2, с. 73; 3, с. 46]. Іншими словами, 
медична допомога приходить (якщо приходить взагалі) 
тоді, коли захворювання досягає пізніх стадій і прак-
тично не піддається лікуванню. І хоч наведені дані були 
отримані вченим у сусідній державі, сумніватися в існу-
ванні вказаних проблем в українських колоніях дарем-
но. Тому, наскільки це можливо, вони потребують свого 
адекватного вирішення.

Ми переконані, що процес ресоціалізації осіб похи-
лого віку повинен починатися задовго до їх звільнення з 
місць позбавлення волі. Хоч таким особам, як правило, 
не потрібно підшуковувати роботу, але зате складніше, 
ймовірно, допомогти у налагодженні інших соціальних 
зв’язків. З метою запобігання рецидивній злочинності 
з їх боку необхідно вживати конкретних заходів щодо 
сприяння адаптації і розв’язання соціально-побутових 
та інших важливих проблем вказаної категорії осіб, які 
відбули покарання та звільнилися з місць позбавлення 
волі (поновлення втрачених документів, матеріальна 
підтримка, отримання скерування до будинків преста-
рілих, допомога у влаштуванні в притулки, нічліжки 
тощо) [14, c. 26]. Слід також забезпечити систематич-
ний контроль за їх поведінкою на свободі. Особливої 
уваги, безумовно, потребують особи, що втратили по-
зитивні зв’язки з сім’ями.

Актуальною проблемою у контексті сказаного вище 
є формування у персоналу виправних установ необхід-
них знань, вмінь та навичок щодо роботи із засудже-
ними похилого віку. Варто також вивчити відповідний 
зарубіжний досвід з метою його ефективного впрова-
дження в Україні.

З поля зору не мають випадати й ті особи похилого 
віку, які засуджені до покарань, не пов’язаних з ізоляці-
єю від суспільства. Як вірно наголошує Ю.М. Антонян, 
такі особи також зазвичай залишені самі на себе, що 
продукує високий рівень рецидиву злочинів серед них, 
скочування на соціальне дно [3, c. 158].

Наступним напрямом індивідуально-кримінологіч-
ного запобігання є відвернення злочинів, яке склада-
ється із сукупності заходів, спрямованих на конкретних 
осіб, які виношують злочинні наміри та задумують 
вчинення злочину. Метою відвернення злочинів є дис-
кредитація злочинної поведінки, відмова від злочинної 

мотивації і наміру [8, c. 330]. Для цього слід проводити 
низку оперативно-розшукових заходів, які у той же час 
повинні поєднуватись із заходами індивідуально-пси-
хологічними (що є особливо актуальним щодо осіб по-
хилого віку, котрі мають сформований мотив злочину і 
намір його вчинити). Необхідно надати особі конкретну 
допомогу матеріального чи психологічного плану. Важ-
ливу роль тут може відіграти сім’я, найближче оточен-
ня.

Відомо, що результатом запобіжної дії на цьому 
етапі є насамперед тимчасове відвернення реалізації 
злочинного наміру, що, утім, не свідчить про усунення 
його повною мірою і остаточно [8, с. 331]. Безпосеред-
ня причина злочинного прояву нікуди не зникає. Тому 
успішне відвернення злочину, відмова особи від зло-
чинного наміру не повинні на цьому закінчуватись.

Припинення злочинів як напрям індивідуально-кри-
мінологічного запобігання включає сукупність заходів 
(криміналістичних та процесуальних), спрямованих 
щодо осіб, які вже розпочали вчинення злочину і ма-
ють всі умови для доведення його до кінця, для досяг-
нення злочинного результату. На цьому етапі говорити 
про усунення причин злочину не приходиться, йдеться 
лишень про припинення діяння, його негативних на-
слідків. Видається, що навіть на цьому етапі до осіб по-
хилого віку слід ставитися з гуманністю та милосердям, 
зважувати всі «за» і «проти» при вирішенні питання про 
порушення кримінальної справи, виважено підходити 
до обрання міри запобіжного заходу. Тим більше ска-
зане стосується призначення їм покарання. Погоджу-
ємось також із Ю.М. Антоняном, який наголошує, що 
при судовому розгляді кримінальних справ про злочини 
осіб похилого віку важливою є участь адвоката, оскіль-
ки зниження інтелектуальної діяльності, різні аномалії 
та хвороби у багатьох із них суттєво перешкоджають за-
хисту ними своїх законних прав та інтересів. Через ці 
ж причини бажане проведення судово-психіатричних, а 
ще краще комплексних судових психолого-психіатрич-
них експертиз [2, с. 72].

Підбиваючи підсумки, зазначимо, що позитивна ди-
наміка геронтологічної злочинності може мати місце у 
разі системного та виваженого підходу до запобігання 
цієї злочинності з максимальним врахуванням її детер-
мінантів, а також координації діяльності всіх суб’єктів 
запобіжного впливу, належної організації застосування 
вказаних заходів та їх достатнього фінансування.
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